

HOJA del LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRAFICAS

Año XII.-Número 684.- Avenida de Rubine, 16.

LUNES 1 DE DICIEMBRE DE 1952

Precio: 75 céntimos ejemplar

El Gobierno francófilo del Sarre, derrotado en las elecciones de ayer

El Arzobispo de Santiago
Dr. Quiroga Palacios,
Cardenal

También ha sido nombrado
el Arzobispo de Tarragona



Ayer se dió a conocer en España la gratísima noticia de que para el nuevo Consistorio que se reunirá el 12 de enero, S. S. el Papa ha propuesto para el Sagrado Capelo Cardenalicio al excelentísimo y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Santiago y al también Arzobispo de Tarragona, doctores Quiroga Palacios, y de Arriba y Castro.

La noticia produjo enorme satisfacción y alegría, siendo el comentario general de toda la jornada. Con tal motivo se dirigieron a Santiago y Madrid numerosos despachos telegráficos, entre ellos, por cierto, el de nuestra Asociación de la Prensa.

Se da la circunstancia de que los dos únicos Cardenales propuestos por la Santa Sede en España, son gallegos, y los dos ocupan Sillas Apostólicas, la de San Pablo y la de Santiago Apóstol. Fueron además en su consagración episcopal, los dos, Obispos de Mondoñedo.

Destaca de un modo singular la brillante carrera de nuestro querido Prelado compostelano, el Dr. Quiroga Palacios, que en diez años ha pasado desde el cargo de coadjutor hasta el eminente de Cardenal, final de la vida sacerdotal. Su excepcional inteligencia y cultura, su don de gentes, y su trato agradable y cordial, le han captado las simpatías y afecto de todos, de un modo particular de sus muy amados diocesanos.

Nosotros que nos honramos con su amistad y trato, hemos recibido una de las más gratas noticias y alegrías, elevando nuestras plegarias al Cielo para que le conceda el Señor los mayores éxitos y venturas, y pidiendo al nuevo Furpurado su apostólica bendición para, cuantos en esta HOJA y en la Asociación de la Prensa consagran sus desvelos a defender la causa de la Soberanía a través del periódico.

La mitad de los electores se abstuvieron de acudir a las urnas

Se produjeron diversos incidentes

Una pastoral del Obispo de Tréveris apoya la actitud de los partidos pro alemanes

SARREBRUCK, 30. (Urgente). — El Gobierno francófilo del territorio del Sarre ha sido derrotado en las elecciones legislativas del domingo, cuando cerca de la mitad de los electores se han abstenido de acudir a las urnas. El boicot en la elección estaba considerado como indicio de que la población del Sarre desea pertenecer a Alemania y no estar bajo el dominio económico de Francia. Se han producido diversos incidentes. A media tarde del domingo, los colegios electorales informaron que sólo había acudido a votar del 45 al 50 por ciento en las ciudades y el 60 por ciento en los distritos rurales, lo que se considera como una participación muy baja del electorado.—(EFE).

DESARROLLO LENTO DE LA VOTACION

SARREBRUCK, 30.—La votación se desarrolla lentamente en todo el Sarre. Los funcionarios oficiales calculan que a mediodía, sólo había votado el 15 por ciento del censo. Aunque está acordado que los electores sólo deben recibir una papeleta en las mesas colocadas a la entrada de los colegios, había gran cantidad de copias a disposición del público. Los funcionarios han reconocido que es así y que se había hecho en beneficio de cualquier elector, que estropeará su papeleta. Sin embargo, varios dirigentes de la oposición han acusado al Gobierno de tratar de "rellenar" las urnas y han anunciado que disputarán la legalidad de las elecciones.—(EFE).

PASTORAL DEL OBISPO DE TREVERIS

SARREBRUCK, 30. — Los partidos pro alemanes puestos fuera de la ley en el territorio del Sarre han recibido un poderoso apoyo esta mañana al abrirse los colegios electorales.

Una carta pastoral del obispo de Tréveris, la diócesis alemana a la que pertenece el Sarre, fue leída en la primera misa de hoy en todas las iglesias.—(EFE).

(CONTINUA EN QUINTA PLANA)

Los ministros de Justicia de Portugal y España, aclamados por millares de creyentes en Goa

GOA (INDIA PORTUGUESA), 30. — Se registró un movimiento inusitado

Próxima salida de la expedición argentina al Antártico

BUENOS AIRES, 30. — El ministro de Marina ha anunciado que la 17 expedición argentina al Antártico, saldrá de Buenos Aires para Antártida a primeros del próximo diciembre. La forman el transporte "Bahía Aguirre" y dos lanchas, "Chariguan" y "Sana Iron". "Bahía Aguirre" llevará el personal científico de la Armada nombrado por el ministro de Defensa Nacional, para llevar a cabo este trabajo científico y técnico.—(EFE).

Los disidentes del canciller Adenauer crearon un nuevo partido político

Alemania occidental no podrá adquirir alimentos ni productos industriales en la zona rusa

FRANCFORT DEL MAIN, 30.—Un nuevo partido político, el de la Unidad Alemana, ha quedado oficialmente constituido. Sus dirigentes son destacados políticos que se han separado del partido cristiano-demócrata del canciller Adenauer.

Han puesto en marcha el nuevo partido unas 150 personas, y se denominará "Gesamtdeutsche Volkspartei", con las iniciales "G. V. P.". La figura más destacada es Gustav Heinemann, ex ministro del Interior y miembro del partido de Adenauer y su Gabinete. Se separó de Adenauer a causa de divergencias sobre la política de reunificación y rearme. Favorece una poli-

tica neutralista y pone la reunificación del país como primer objetivo. Heinemann es un protestante muy conocido.—(EFE).

NO PODRAN ADQUIRIR ALIMENTOS

BERLIN, 30. — Veinticuatro horas después de la prohibición de que los alemanes occidentales adquieran alimentos y productos industriales en los almacenes dirigidos por los soviets en la zona oriental, las autoridades han anunciado importantes condenas de prisión para los "saboteadores". En cinco casos se ha condenado a penas de dos a diez años de prisión a otros tantos "infractores".—(EFE).

Monseñor Stepinac no irá a Roma para recibir el capelo cardenalicio

No quiere pedir favores al régimen comunista, del que es prisionero

TRIESTE, 30.—En el pueblo de Krestic, Croacia, Monseñor Stepinac ha declarado que no irá a Roma a recibir el capelo cardenalicio como nuevo Cardenal de la Iglesia, porque no quiere pedir favores al régimen comunista, del que es prisionero.

En una entrevista celebrada con el redactor de la Agencia United Press, el ilustre prelado manifestó: "Para ir a Roma tendría que pedir permiso. Esto no lo puedo hacer porque no me considero culpable ante los comunistas. Por otra parte, si fuese a Roma no podría regresar. Mi puesto está aquí. Permaneceré tanto tiempo como sea necesario; si es necesario, hasta que muera".

Añadió que tiene a su disposición un pequeño aparato de radio, pero que lo utiliza muy poco. Las noticias de ayer no las escuchó. Dijo que se había dado cuenta de que la policía roja había



MONSEÑOR STEPINAC

redoblado su vigilancia alrededor de la casa, el sábado, pero que ignora los motivos.

El 5 de diciembre hará un año que Monseñor Stepinac fue trasladado de la prisión de Leroglava y vino a Krestic, donde había pasado la niñez. Hoy se encuentra mejorado físicamente. Al ser preguntado si la situación de la Iglesia había mejorado desde hace un año, declaró: "La situación continúa siendo bastante difícil, pero la Iglesia sabe esperar". Sólo puede recibir a su secretario una vez por semana y la policía toma todos los datos de los visitantes que recibe.

Al referirse al reciente proceso de Praga, dijo: "Mucha gente de las naciones occidentales no se da cuenta exacta de lo que significa el comunismo. Yo sé muy bien lo que es un juicio comunista". En lo que respecta a Corea, se limitó a manifestar: "¿Cuándo vendrá la paz? No parece que sea pronto por lo que oigo aquí".—(EFE).

"Franjilla" hará la crónica del partido España - Argentina para la "Hoja del Lunes"

El próximo domingo será jugado, en el campo de Chamartín, el primer encuentro futbolístico España-Argentina, que, tan extraordinaria expectación ha despertado en todos los países de habla española.

En nuestro próximo número publicaremos una amplia información de dicho encuentro original de "Franjilla", crítico deportivo y enviado especial de la HOJA DEL LUNES, quien, a tal fin, se trasladará en breva a Madrid.

El presente número se vende a setenta y cinco céntimos por ser el primer lunes de mes, y según está ordenado. La cantidad que excede del precio habitual se destinará a la Institución San Isidro, para huérfanos de periodistas.

Presupuesto con déficit inicial y sin aumentar los tributos

La Comisión de Hacienda ha salido del misterio

"Brillante" situación económica del Ayuntamiento

La última sesión del Pleno municipal ha tenido un gran interés para la opinión pública, porque se pusieron en claro muchas cosas que convenía se supiesen por el pueblo de La Coruña, verdadero rector de la cosa pública a través de la Corporación.

Las afirmaciones ha hecho el alcalde en la sesión que comentamos, que no compartimos. La primera, que aseguran cobrando como obreros municipales algunos que no lo son, y la segunda fue lanzar a los obreros coruñeses contra los concejales, por oponerse éstos al aumento de los siete millones por arbitrios en los presupuestos. Vamos a dejar lo primero, cuya desprecocación nos admira, y nos vamos a referir a lo segundo. En primer lugar es indudable que esos siete millones y pico que pretendía aumentar el señor Molina iban a repercutir automáticamente sobre los vecinos, y sobre todos, más sobre los obreros, porque sus economías son más frágiles.

Pero, además no es exacta esa afirmación, porque la Comisión o el señor Pedreira Ríos mantienen íntegro el presupuesto anterior con un aumento de unos dos y medio millones en el presupuesto. Lo que no se puede hacer, es con el pretexto de un sentimentalismo obrerista muy discutible, aumentar cinco millones más en un presupuesto que van a pagar los vecinos, y no solamente el alcalde y la Corporación municipal. Y de como se administra, ahí está para ejemplo, lo de la pista de María Pita, que se nos antoja que nadie la va a pagar, sino el pueblo de La Coruña, verdadero mártir de una administración disparatada, con la cual nadie está conforme.

El estudio hecho por el señor Pedreira Ríos impresionó a la opinión—las tribunas estaban abarrotadas—no solamente por lo minucioso y concienzudo, sino por las muchas cosas que se ventilaron en su intervención. La primera pretensión de la Alcaldía estaba desprovista de viabilidad. No podían aprovecharse para este año nuevas exacciones—aumentos—porque tenían que ser publicadas en el Boletín de la provincia 15 días antes del 1 de diciembre. En vista de ello se quiso cooger al alcalde a otro precepto de la nueva ley: el que se refiere a los presupuestos que se presentan con déficit inicial, cuyo plazo de aprobación de los impuestos o tributos, no tiene límites. Este fue el que tuvo que retirar el alcalde, porque los concejales unánimemente se opusieron.

¿Por qué tanto interés en aumentar los tributos, y por lo tanto el presupuesto? Debe saber el alcalde—él, que acaba de venir de Madrid—que vuelven los antiguos repartimientos, y que el Estado cede de sus contribuciones, cantidades mayores a los Ayuntamientos. Con los nuevos modos, los Municipios de las capitales salieron ganando, con lo que tenían y con el impuesto de usos y consumos. Los rurales, se hundieron; por eso ahora vuelven los antiguos repartimientos, única forma de hacer obras en los Municipios, si bien resulta un tanto peligroso, si éstos caen en manos pecadoras.

Como el presupuesto no fué aprobado aún, se volverá a presentar con déficit inicial, que se cubrirá con las nuevas contribuciones que le va a ceder el Estado a los Municipios. No hay otra fórmula, porque eso de incluir en presupuestos ordinarios, gastos de primer establecimiento, y voluntarios que pertenecen a los extras, ya no lo tragan los concejales, tan enterados o mejor de los presupuestos, que el propio alcalde; la Comisión de Hacienda, ya no es tabú, aunque sea ahora el ponente el propio alcalde (1).

Y vamos a lo fundamental, que es la situación de la hacienda municipal. Por las cifras que se han barajado en el salón de sesiones por el señor Pe-

dreira Ríos, fácilmente se pueden hacer cargo nuestros lectores que no estábamos en un error.

La deuda es de 58 millones de pesetas, que suponen de 85 a 90 millones de pesetas prácticamente, por los intereses que en plazos tan largos hay que pagar al Banco.

En 1945 el presupuesto de gastos fué de 11 millones de pesetas; en 1946 es de 16 millones; en 1947, de 18; de 19 en 1948; 22 en 1949; 23 en 1950; 30 en 1951, y 31 en 1952. ¿Se ha hecho algo extraordinario a pesar del aumento de un 300 por cien desde 1945 al año en curso? ¡Nada! Se contrajeron deudas, se abandonaron los servicios, y fuera de lo ornamental, se hizo muy poco positivo, porque continuamos sin Cementerio, sin Matadero, sin guardias, sin barrereros, sin servicio de incendios, con los barrios abandonados, con muchas calles de importancia en el más triste abandono, etc., etc. Fueron gastos sumarios, en su mayoría, porque el grupo Juan Canalejo está en el más lamentable estado, no se dieron hasta ahora los solares que reclamaba una población hacinada en viviendas inhumanas; no se hicieron escuelas, recogiendo a la población escolar que está en plena calle, etc., etc.

¿Que, a pesar de esto, puede y debe irse a un extraordinario? Conformes; pero con su cuenta y razón. Con contrapartidas de ingresos, o con razones poderosas, aunque no supongan legresos, como es el problema de las viviendas y el de las escuelas. Es decir, sin las alegrías que han traído este déficit, que todos lamentamos, porque imposibilitan a los Ayuntamientos futuros para hacer obras de importancia. Fuera de esto, lo más señalado en la sesión que comentamos, fué la cesión de solares, que por fin se entregarán a todos cuantos los solicitan.

Por vez primera el alcalde se ha encontrado solo. Por eso retiró su propuesta de presupuesto, o mejor, la de las nuevas exacciones tributarias. Ni don Cristino, ni hasta el señor Vizcaino, y menos el señor Añalle, que está con licencia ilimitada, acompañaron a nuestro Primer, en su destierro voluntario. Por eso, para consolarse de tantas ingraticudes y de tal cual deslealtad, se irá otra vez a la capital de España, donde la distancia debilitará los sentimientos, cuyo olvido se impone como lenitivo al dolor de esta inesperada soledad sonora. **Sic transit gloriis mundi.**

Nosotros también somos capitalidad

El Ayuntamiento de Madrid, según tradicional costumbre, ha pedido una subvención como capitalidad. Cifra esa subvención solicitada del Estado, en cien millones de pesetas.

A nosotros nos parece muy bien que se indemnice a Madrid con una subvención, por las consecuencias de varios órdenes que lleva consigo el ser capital del Estado. Y por la misma razón, solicitamos una parte de esa subvención para La Coruña.

Nuestra ciudad es durante más de un mes la auténtica capital de España. Aquí está el Jefe del Estado, Ministros, Embajadores. Esto trae consigo un cúmulo de festejos, obsequios y atenciones, que no deben pesar exclusivamente sobre el Municipio coruñés. Por eso creemos que debe dársele a La Coruña la parte correspondiente, que esté en relación con su población, y con el tiempo que disfruta de esa situación.

En lo sucesivo debe dársele un mínimo de un millón de pesetas, que aliviará en modesta medida la frágil situación económica de nuestro Municipio. Es un caso de justicia distributiva y conmutativa.

Maíces dobles híbridos en La Coruña

La Cámara Oficial Sindical Agraria de La Coruña inicia una campaña de intensificación del cultivo del maíz, de gran significación e importancia. Para ello se vale de una importación de semillas selectas, cuyo rendimiento o cosecha garantizará e indemnizará en el caso de que no se alcancen los resultados normales. Si por el contrario se obtuviesen mayores cosechas, éstas quedarán a beneficio de los cultivadores.

Unos datos, nada más, para comprender la importancia de esta labor. El maíz en Galicia produce sobre dos mil kilos por hectárea. Las variedades seleccionadas como semilla, producen entre 4 y 8.000 kilos; nosotros conocemos datos de 10.000 kilos. Pues bien, estos maíces, que son muy caros—pues cuestan sobre 12 pesetas kilo—se emplean en la cantidad de 30 kilos por hectárea y suponiendo nada más que un rendimiento de 4.000 kilos el resultado será un gasto de 360 pesetas contra un ingreso de 12.000 pesetas.

Si Galicia obtuviese doble, nada más, en sus cosechas de maíz, no sólo evitaría en lo sucesivo la importación de estos granos, sino que podría alimentar a su cabaña agrícola, obteniendo un número de kilos de carne en el ganado vacuno, porcino y aves, que mejorarían su situación y aliviarían las grandes crisis que se vienen padeciendo.

La iniciativa es digna de ser acogida con el interés e importancia que tiene, y por ello felicitamos a la Cámara Oficial Sindical Agraria, instándola a que siga con perseverancia y tesón este importantísima labor.

El caso del vapor "Senator"

Creemos que el ocuparnos en este penoso asunto no necesita de justificación. En todo caso ella nos vendrá dada por la índole misma del tema. Veamos. Hace unos días, concretamente en la noche del 19 de noviembre, entró en nuestro puerto el vapor inglés "Senator". Se trata de un buque de unas ocho mil toneladas, tipo "Liberty", de los que se construyeron más de dos mil durante la última gran guerra, y que andan en gran parte navegando bajo las más distintas banderas. Un "Liberty" se encuentra hoy en cualquier puerto del mundo.

Este de nuestro comentario se dirigía de Inglaterra a Egipto con un valioso cargamento de camiones, cuando, a la altura de nuestro puerto, sufrió una de sus calderas una avería de tal índole que la dejó inutilizada. El "Senator" se vio obligado a arribar a La Coruña para efectuar una reparación que le permitiese continuar viaje. Cuando el capitán de este "Liberty" expresó su deseo de que se le atracase a uno de nuestros muelles para llevar a cabo la reparación con la rapidez que unas circunstancias de esta clase exigen, parece ser que se le advirtió de que con 27 pies ingleses de calado, es decir, unos nueve metros escasos, la operación era arriesgada, ya que el "Senator" es un buque soldado, y una avería en él por varada resulta un grave peligro.

Si esto es verdad, y con muchísimo gusto recibiríamos cualquier rectificación de nuestros Informes, creemos que nuestro deber de coruñeses es no enmudecer. En este caso un silencio piadoso puede causar a la economía coruñesa un daño mortal. Porque... ¿si un buque de los más corrientes hoy en la navegación de altura no tiene calado seguro para efectuar operaciones de reparación en uno de nuestros muelles, y más estando el de Calvo Sotelo ampliamente desocupado, no es natural que preguntemos qué es lo que ocurre en nuestro puerto?

Recientemente se ha publicado un folleto, al que el hecho de su edición por nuestro Depósito Comercial concede cierto carácter de semi-oficialidad, en el que, de una manera genérica se dice, que el calado de nuestro puerto es de 6 a 10 metros; como por otra parte el Lloyd's Register en su información sobre puertos concede al de La Coruña en sus muelles principales unos 33 pies ingleses de calado máximo... ¿qué confusión es esta? ¿Qué hay aquí que no pueda ser perfectamente puesto en claro?

Pero es más. Tenemos entendido que la única posibilidad de atraque que tenía el "Senator" era en el muelle

El catastro de rústica, con distintos valores para Galicia

Apremios de espacio, más que de papel, nos obligan muchas veces a relegar a segundo término, o para mejor ocasión, y a veces a abandonar, problemas de gran importancia a los que no es posible tampoco dar la debida extensión en nuestras columnas. Uno de esos problemas ha sido el del anunciado catastro de la riqueza rústica.

En los distritos rurales, y por los hombres y entidades agrarias, la noticia ha caído como una bomba. ¿Por qué? Pues porque saben perfectamente que toda reforma repercute inexorablemente en los tributos o contribuciones. Pero el catastro que se anuncia o proyecta extender a toda España, tiene razones de peso que obligan al Gobierno a realizarlo. Uno de ellos, de justicia distributiva, por que si es cierto que hay una docena de provincias ya catastradas, hace tiempo, es justo que las demás participen de sus ventajas o de sus inconvenientes.

Mirando el problema desde Galicia, sabemos que el Catastro consumirá en su confección más de una generación. Porque si se va a hacer a base de planos topográficos parcelarios, o de fotografías, en las que se señalen las características físicas, jurídicas y económicas, Galicia, que con su cada vez más intenso munifundio cuenta sus parcelas por millones, con límites señalados por ríos y regatos, "cómaros", correderas, zarzas y setos de mil variedades, tardará en la confección del catastro muchísimos más años que cualquier otra provincia española, y no será, seguramente, esta generación la que recoja sus ventajas, o sufra sus consecuencias.

Pero como pudiera ocurrir que se inventase un sistema—¿el avión?—que acelerase estos trabajos, o los redujese a sus más estrechos límites, vamos a salir al paso de unas presuntas consecuencias, y establecer la doctrina de que a muchos, a muchísimos propietarios gallegos, les resulta mucho más grave el sistema de amillaramientos, que el que otros vienen pagando por el catastro. Todo esto agravado con las tablas de valores de reciente reforma, y que pronto se va a pagar.

Los amillaramientos son injustos, porque no obedecen, ni a una clasificación fija, estable y económica, ni han podido escapar de las características ocultaciones, ni evitar que la mucha tierra inculta que padecemos, tribute más de lo debido. Si el catastro trata de remediar estos males, estas diferencias, o estas injusticias, sea bien venido. Pero si el catastro inspirado en un criterio más económico que social, no se da cuenta de que el número de personas que gravitan sobre nuestras tierras es inmensamente desproporcionado a su rentabilidad, y trata de equipararlo con los de otras regiones, la catástrofe económica que se produciría, sería fatal e inevitable.

Esto es lo que tememos. La rentabilidad de nuestras tierras es muy pequeña, si se distribuye esta renta entre las numerosas personas que constituyen la familia campesina de Galicia. Y esto, mejor o peor expresado, según los puntos de cultura de los interesados, es lo mismo que se respira en nuestra región tan pronto como se anunció la reforma. No es, pues, nuestra opinión una apreciación de carácter negativo, sino un temor y una previsión para el caso de que el catastro se hiciera carne en nuestra tierra.

He de la Palloza, en el lugar que suelen ocupar los petroleros, pero que ante la grave extorsión que la presencia allí del buque inglés causaría a la flota pesquera, como ya la había causado el petrolero "Julius", obligaba a renunciar a esta posibilidad.

Es decir, que en nuestro puerto se da la paradoja de negar a la flota pesquera el Muelle de Trasatlánticos por razón del excelente calado de ese muelle, mientras que el Muelle que utiliza en la actualidad la flota pesquera es más útil para el atraque de un "Senator" cualquiera que nuestro tan traído y llevado Muelle de Trasatlánticos. No lo comprendemos.

¿Habrá alguien que quiera poner en claro todas estas confusiones?

Donde prosiguen las dificultades del Depósito

En el último número anunciábamos "por hoy" haber dicho bastante sobre el Depósito comercial de nuestro tan abandonado puerto. Como ese "hoy" ya ha pasado, y aun queda mucho que decir y sacar a escena, nos vemos en la necesidad de insistir.

Tenemos noticias de que alguna autoridad y alguna corporación han tomado cartas en el asunto, algunos no sabemos si con el suficiente interés o dinamicidad. Pero también nos llegan noticias muy desagradables por cierto sobre la forma como ha sido acogida en Madrid. Y puesto que a nuestras tan prudentes razones se ha contestado con la mayor displicencia, vamos a hablar, claro.

El "magnífico" tinglado que dice poseer el Depósito comercial está en una buena parte ocupado por Auxilio Social. Por consiguiente, el Depósito no tiene depósitos o almacenes, es decir, que no sirve para nada, o sirve para muy poco. Pero Auxilio Social se niega a salir de esos almacenes. Y porque así se le antoja, con la mayor alegría y por su culpa, se están perdiendo para La Coruña importantes depósitos que aquí vendrían muy bien al comercio local, a los productores, y a los consumidores. Nosotros sabemos de más de uno que se niega a traer aquí sus productos, ante el temor de que éstos no se conserven en las debidas condiciones. De ello no tienen conocimiento ni los del Depósito, pero como basta echar una ojeada para el muelle para advertir la escasez o insuficiencia de almacenes, se quedan para mejor ocasión o para otros puertos esos productos en depósito.

Sabemos que en La Coruña tampoco dan la suficiente importancia a este problema. Una de las cosas del Depósito es una "gollera", o si es de importancia, bien merece un sacrificio por parte de sus componentes. Es más, no vaya a suceder que los directores del Depósito reciban ofrecimientos de donativos o anticipos para pagar ese traslado de Auxilio Social que tanto preocupa a todos. Pudiera suceder que incluso la Dirección General de Aduanas se "llegase a quejarse" de que no aparecen en tinglados ni almacenes prometidos, que son lo más característico del Depósito.

En cualquier forma hay que acabar con la vergüenza de tener convertido un Depósito en almacén ajeno a los fines comerciales que persigue. No vaya a suceder que La Coruña que es una ciudad de intereses creados sea también el de los almacenes mal creados. Hasta luego.

Intelectuales y obreros

Hoy da comienzo en La Coruña un ciclo de divulgación cultural para obreros, a cargo de catedráticos. La noticia tiene verdadera importancia, y será acogida seguramente con singular simpatía por todas las clases sociales.

No solamente se trata de que los elementos del proletariado se capaciten y adquieran una cultura superior, sino también que se va buscando el acercamiento y armonía entre todas las clases sociales, para lograr la verdadera paz, la que está más en los corazones que en los cerebros.

Ahora bien, antes de que den comienzo las conferencias de tan simpático Ciclo, nos van a permitir sus organizadores que les hagamos una advertencia, nacida de la experiencia y del buen deseo de que fructifiquen estas obras. Esta advertencia consiste en pedirles que los oradores, todos ellos catedráticos de Universidad, y por lo tanto, de un nivel cultural infinitamente superior al del auditorio, se sitúen, desciendan, al nivel cultural de los obreros, de modo que éstos puedan captar todas sus enseñanzas, con facilidad, aprovechándolas, comprendiéndolas y asimilándolas con la mayor facilidad posible.

Es difícil conseguir que los técnicos, los hombres de alto nivel cultural, sepan situarse en la misma zona de cultura que los obreros, porque su formación no les permite hacer equilibrios, ni ser dúctiles. Por no saber comprenderlo así, se han perdido esmeralmente grandes y meritorios esfuerzos. Y, por el contrario, los que en sus campañas obreristas y agrarias han sabido situarse en la zona sencilla y vulgar en que viven las clases más modestas, han sembrado copiosamente cultura, educación y caridad cristiana. Queremos creer que tal sucederá con este Ciclo y porque así sea, formulamos nuestros más sinceros votos y nuestra más cordial felicitación.

ALMACENES LA TELA

SAN ANDRES, 72

DIAS 1, 2 y 3 de DICIEMBRE

GRAN VENTA ESPECIAL

de ABRIGOS

Y ARTICULOS DE ACTUALIDAD A PRECIOS DE FIN DE TEMPORADA

+++

NUESTRA MEJOR PROPAGANDA:

LOS PRECIOS A QUE VENDEREMOS EN ESTOS 3 DIAS

+++

NO DEJE DE EFECTUAR SUS COMPRAS

en

ALMACENES LA TELA

SAN ANDRES, 72

TEATRO COLON

HOY 1.º DE DICIEMBRE DE 1952

A las 7:15 TARDE

EN FUNCION UNICA

Grandioso festival artístico patrocinado por el Excmo. Sr. Gobernador Civil

ACTUARÁN

BRETEMAS E RAYOLAS — ESCOLANIA DE LA CASA TUTELAR DE MENORES — MELY DE LOS SANTOS Y GRUPO DE DANZAS — AGRUPACION ARTISTICA DEL COLEGIO DEQUIT. COROS Y DANZAS DE LA SECCION FEMENINA — BLOY MANOVEL — ANTONIO CAMPO — ROSALIA CASTAING DE BILBAO LA VIEJA — "EL ECO" Y ORQUESTA MUNICIPAL

LA RECAUDACION INTEGRA SERA DESTINADA A "LA NAVIDAD DEL NECESITADO"

Dr. A. GUTIERREZ-MOVANO

ALERGIAS

(Asma, Colitis, Eczemas, Reuma, Tuberculosis, Urticarias)

De 12 a 2 y de 6 a 7.

Juana de Vega, 13

Los seleccionados españoles se encuentran ya concentrados en El Escorial

Llegaron a Madrid el Gerente de la Asociación Argentina de Fútbol y varios periodistas

SAN LORENZO DE EL ESCORIAL, 30.—A las siete de la tarde han llegado los componentes de la selección nacional de fútbol, que han asistido en la tarde de hoy, en el estadio de Chamartín, al encuentro amistoso celebrado entre el Real Madrid y el Jaén. Integran la expedición. Ramallets, Elizaguirre, Argilés, Seguer, Parra, Campanal, Blosca, Ramoni, Artigas, Fuchades, Joseito, Callejo, Basora, Marcet, Zarra, Pasleguito y Gainza. Todos ellos se encuentran en perfectas condiciones.—(ALFIL).

ESCARTIN LES DARA SEIS CONFERENCIAS

MADRID, 30.—El seleccionador nacional de fútbol, señor Escartin, que ha marchado con los jugadores seleccionados a El Escorial, en estos días de reposo, les dará a los concen-

trados seis conferencias sobre técnica y táctica, diferenciación entre fútbol antiguo y moderno, explicaciones sobre el arbitraje inglés y otros temas.—(ALFIL).

LOS ARGENTINOS EMPIEZAN A LLEGAR

BARAJAS, 30.—Ha llegado en avión, procedente de Buenos Aires, el gerente de la Asociación Argentina de Fútbol, ingeniero don Juan José Russo, acompañado de don Manuel Vicente Solá, masajista de la selección argentina, cargo que desempeña ininterrumpidamente desde hace veinticinco años. También llegaron los periodistas deportivos Luis Elías y Bernardino Veiga, para informar a sus lectores sobre el encuentro del próximo domingo, España-Argentina.—(ALFIL).

El Celta venció al Ferrol, por 4-2 (2-2), en partido amistoso jugado en Balaidos

Se presentaron en el equipo vigués, Torres y Matzaros

VIGO, 30.—En el campo de Balaidos se enfrentaron en partido amistoso, el Celta y el Ferrol. Venció el equipo local por cuatro a dos. El primer tiempo finalizó con empate a dos tantos, marcados por los célticos Atienza y Amoedo, y los ferrolanos, por Avelino. En el segundo tiempo marcaron por el Celta, Amoedo y Lolín.

En el equipo local se presentaron el húngaro Matzaros y el coruñés Torres, que han sido contratados por el Celta, causando ambos favorable impresión.

CELTA: Dauder (Simón); Kincho, Matzaros, Juan Francisco; Villarín, García Huertas; Atienza, Torres, Amoedo, Mascará, Lolín.

FERROL: Bernabé (Zamorita); Cobas, Sobrino (Herráiz), Perniche;

El "hincha" de Riazor opina...

URGE RESOLVER LA CRISIS DEPORTIVISTA

El nuevo presidente debe ser designado por la Federación

La jornada de descanso ha coincidido con la crisis deportivista, y de ahí que el cotarro continúe igualmente alborotado. De todos modos se observa cierta preocupación entre los "hinchas", ante la posibilidad de que se retrase el nombramiento de nueva Junta.

—Se rumorea en los "centros bien informados"—me decía ayer uno de esos "jorofos" para los que la marcha del Deportivo es obsesión predominante—que la Federación Española quiere que la crisis se resuelva eligiendo por votación el nuevo presidente. Y aunque esto sea lo reglamentario, en el momento actual me parece gravemente perjudicial recurrir a ese sistema.

—¿Por qué?
—Pues mira; existen dos razones poderosas: una, la premura de tiempo. Para nadie es un secreto que estos cambios de directiva en plena temporada repercuten en la actuación del equipo y en la moral de los propios aficionados, sobre todo si no se procede al nombramiento de otra Junta con toda rapidez. Las situaciones de interinidad son perjudiciales, porque durante ellas los que están al frente del club no actúan con la independencia debida, ni se atreven a abordar problemas que exijan una decisión urgente.

—Conforme. ¿Y cuál es la otra razón de que hablabas?
—Está íntimamente relacionada con aquella. Me refiero a que la persona que pudiera resultar elegida, no aceptara y habría que empezar de nuevo. Porque no olvides que resulta difícil encontrar personas que quieran ponerse al frente del Deportivo. Es ésta una tarea ingrata, que proporciona continuos quebraderos de cabeza, sacrificios y disgustos. De ahí que resulte imprescindible buscar una, idónea y entusiasta, dispuesta a empuñar el timón. Y aun no siendo tarea sencilla encontrarla, es más fácil que la halle la Federación que los socios. Y, al mismo tiempo, más rápido.

—De acuerdo. ¿Y suena algún nombre?
—Sonar, suena el de uno de los directivos dimitidos, pero seguro no hay nada. Ahora bien; sería un completo acierto que en la nueva Junta figurasen algunos de los que la formaron hasta ahora, porque de esa manera existiría continuidad en la dirección, que es muy importante. Pero, en fin, lo que hace falta es rapidez, mucha rapidez.

Efectivamente, tiene mucha razón el "hincha". El problema, por su trascendencia, requiere gran celeridad. Y esta sólo se conseguiría nombrando al presidente la Federación.

—Porque el Deportivo está en momento grave. Se avecinan jornadas difíciles, que sólo se pueden abordar con éxito a base de una íntima colaboración entre los "hinchas", jugadores y directivos. Hace falta que todos—cada uno desde su puesto de combate—unifiquen el esfuerzo para remontar el fuerte escollo.

Es cierto que hará falta también apuntalar el "once", adquiriendo un par de jugadores—o, cuando menos, un defensa lateral—y nacionalizando a Osvaldo. Mas para ello se precisa dinero, del que el club no anda muy sobrado, pese a que esta temporada la afición está respondiendo como nunca. Y ese dinero—lo diré una vez más—han de darlo aquellos industriales que más directo beneficio obtienen con los partidos de fútbol.

Preveo que éstos—acostumbrados a que les "saquen las castañas del fuego"—acogerán mis palabras con la socarrona sonrisa de siempre. Mas vienen jugando con fuego tan reiteradamente, que, por desgracia, si prosiguen con su inconsciencia y egoísmo, encogiéndose de hombres, nada de particular tendría que sucediese lo que, como tantas otras veces, empieza a vislumbrarse.

Rectifiquen, pues, su pernicioso inhibición, y que no falte su amplio concurso en esa labor difícil que se avecina y en la que nada debe dejar de colaborar, para que La Coruña siga contando con un equipo en la Primera División.

EFE.

TRINCHERAS MODERNAS

Modelos 1952 - 53

PESETAS..... 525



alta confeccion

Sta. Catalina

Baloncesto

Selección Catalana - Los Halcones de las Fuerzas Norteamericanas en Europa, 68 - 49

BARCELONA, 30.—La selección catalana de baloncesto ha conseguido una clara y brillante victoria sobre "Los Halcones", conjunto formado por miembros de las fuerzas norteamericanas de servicio en Europa, por 68 a 49.

La selección catalana llevó a cabo un encuentro magnífico, con juego rápido y jugadas preciosas.

La victoria catalana ha sido conseguida gracias a la rapidez con que llevaron el partido sus representantes. Los americanos tuvieron en su contra el cansancio del viaje desde Madrid. Si bien lo efectuaron en avión especial, no pudieron llegar hasta las once y media de la mañana por falta de visibilidad. Cuarenta y cinco minutos más tarde se enfrentaban a la selección catalana.—(ALFIL).

CARTELERA

TEATRO

ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 11

UNA PELICULA DE GANGSTERS QUE LE ESTREMECERA DE RISA



El verbo amar conjugado con acompañamiento de pistolas ametralladoras (Autorizada mayores).

RESULTADOS y clasificaciones Campeonato nacional de Liga

SEGUNDA DIVISION

(Grupo segundo)

A. Tetuán - Mestalla, 1-1.

Las Palmas - Córdoba, 1-1.

CLASIFICACION

Jaén	11	8	1	2	40	16	17	+5
Las Palmas	12	7	1	4	29	15	15	+3
A. Tetuán	12	6	3	3	25	15	15	+3
Mestalla	12	6	2	4	27	17	14	+2
Alcoyano	11	6	1	4	27	17	13	+1
Hércules	11	5	3	3	24	20	12	+3
Córdoba	12	5	2	5	29	30	12	+2
Melilla	10	5	1	4	26	21	11	+1
Murcia	10	4	2	4	23	15	10	-2
Mallorca	11	4	2	5	16	25	10	-2
Plus Ultra	11	4	1	6	28	25	9	-3
Orihuela	11	4	1	6	21	30	9	-1
Linense	11	4	1	6	18	27	9	-3
Granada	11	4	1	6	16	30	9	-1
A. Baleares	11	3	0	8	17	31	6	-4
Cacereno	11	2	2	7	15	37	6	-4

Los encuentros del grupo primero de tercera división, fueron también, aplazados por disposición federativa.

PARTIDOS AMISTOSOS

R. C. Celta-Club Ferrol, 4-2.

Real Sociedad-C. A. Bilbao, 3-4.

C. A. Osasuna-Real Valladolid, 0-1.

San Andrés-R. C. D. Español, 4-2.

Real Gijón-Caudal de Mieres, 2-1.

U. D. Salamanca-A. de Madrid, 0-1.

Granada-Málaga, 0-3.

Real Madrid-Real Jaén, 6-1.

R. Zaragoza-Lérida, 4-2.

OPTICA ALEMANA

EDUARDO ARTHAUD HALKEN

REAL, 59

TELEFONO 4773

Ares (Martínez), Mnuuaga; Aspeltia, Artime, Avelino, Picos, Balsa. Arbitró el señor Iglesias, irregular.—(ALFIL).

PONTEVEDRA - MARIN, 3-1

PONTEVEDRA, 30.—En el campo de Pasarón se enfrentaron esta tarde, en partido amistoso, a beneficio de la Navidad de los humildes, el Pontevedra y el Marín.

En el Pontevedra fueron probados los jugadores Díez, que ya jugó en el Deportivo y en el Juvenil, de La Coruña, y Dito y Pegazo, de los equipos juveniles de la ciudad herculina, así como el medio Camilo, del Pasarón, de esta capital.

La actuación de Pagazo agradó extraordinariamente, observándose en Díez la falta de entrenamiento. Dito se mostró muy verde para militar en un equipo de categoría nacional, y Camilo cumplió.

Dado el mal estado del terreno, el juego fué de escasa calidad.

Los goles del Pontevedra fueron logrados por Toñín y Castillo (2). Dival fué el autor del tanto del Marín.

Terremotos en Japón y Alaska

NUEVA YORK, 30.—El sismógrafo de la Universidad de Fordham ha registrado dos temblores de tierra de bastante intensidad, según ha manifestado el P. Joseph Lynch, de dicho Observatorio. Los temblores parece que se han producido a una distancia de unos quince mil kilómetros, dijo el citado sismólogo, y es muy posible—agregó—que se localicen en la península de Kamchatka, al norte de Japón, donde recientemente se ha producido otro violento terremoto.—(EFE).

NUEVA YORK, 30.—Nuevas sacudidas sísmicas han sido registradas por los sismógrafos situados en diversos puntos de los Estados Unidos. Los aparatos de la Universidad de Columbia registraron uno anoche, con epicentro en Alaska.—(EFE).

Elimina radicalmente la caspa

SULFA

Evita la caída del cabello

PUBLICACIONES

"FARO"

El número de agosto-septiembre del Boletín de las CASOE, es de gran interés, y sus trabajos, entre los que destacan las Jornadas de estudio de Medicina Asistencial, son un índice de los principales problemas que preocupan a la clase médica. "Faro" es un boletín combativo, y por eso se nos hace mucho más simpático. Sus "andanzas" son sugestivas, y están impregnadas de un alto espíritu de justicia y son reivindicatorias de la clase que representa.

GUIA GEOGRAFICA

Para el primer Congreso Iberoamericano de Archivos, Bibliotecas y propiedad intelectual, celebrado recientemente, se ha editado una guía geográfica con indicación de los actos, de los viajes, y en la que se estampan bellísimos fotogramas muy bien presentados e ilustrados, exponente todo ello de una de las más señaladas manifestaciones de la cultura española, representada en este Congreso de forma tan exuberante y cumplida.

EL AMOR A LA PATRIA

Prosiguiendo su patriótica y cultural labor, el coronel de Caballería y presidente de nuestra Caja de Ahorros

de La Coruña, don Ramón Bermúdez de Castro y Pla ha editado un librito que contiene los discursos pronunciados por el distinguido coruñés en diferentes actos celebrados en la región gallega, a donde lleva siempre la representación de la meritísima Institución que honra a nuestra ciudad, y en las que el señor Bermúdez de Castro hace pública demostración de su cultura y amor a estas instituciones

UN OBSEQUIO DE LA DELEGACION DE INFORMACION

La Delegación en nuestra provincia del Ministerio de Información y Turismo ha tenido la atención de enviarnos un libro sobre la "Doctrina Política"—discursos de S. E. el Jefe del Estado—y unos folletos con el "Fuerro de los Españoles", "Fuero del Trabajo", "Declaraciones sobre la situación industrial y económica de España" y "La política de aislamiento de España". Quedamos muy reconocidos a esta gentileza.

ALMANAQUE AGRICOLA "CERES"

El más popular y el más práctico y útil de todos los almanaques de España, para el agricultor, es sin duda alguna el de "Ceres", continuador de la obra llevada a cabo por la importantísima revista "Ceres", de tanto prestigio en el campo español.

El de 1953 contiene el almanaque de todos los meses, con su santoral y boletín meteorológico, con refranes y prácticas agrícolas para cada mes, pero además contiene trabajos debidos a especialistas sobre ganado vacuno, patatas, trigo, suelo, avicultura, plantas medicinales, praderas, abonos, etc.

Además de una serie de poemas y trabajos literarios debidos a las plumas de señalados literatos españoles. En suma, es una obra de gran utilidad, casi imprescindible para labradores, asociaciones agrícolas, y demás. Nuestra felicitación por este nuevo "tunfo de "Ceres".

CERES

Revista nacional de economía agrícola, Avenida General Franco, 2, pral. dcha.

LA PAGA EXTRAORDINARIA

SU REPERCUSION EN LA ECONOMIA DOMESTICA

Es indiscutible la gran repercusión que la paga extraordinaria tiene en la economía doméstica. Mucho más si se tiene en cuenta los crudos días de Invierno que se avecinan y la necesidad de protegerse con prendas de abrigo.

SOLO SERA BIEN EMPLEADA SU PAGA EXTRAORDINARIA

Si la invierte en las prendas de Invierno que ofrece Establecimientos A. B. C. del Cantón Pequeño, 28, que para la primera semana de Diciembre le ofrece un 10% de descuento.

Más de 26 modelos de camisa en franela a cuadros para el trabajador, desde ptas. 35.— Monos desde ptas. 89.— y camisa de batista para vestir desde 30.— ptas.

VISITE LOS ESTABLECIMIENTOS A. B. C. del Cantón Pequeño, 28 y hará una buena inversión de su paga extraordinaria.

LAGRIMA-QUINA

ATLETA

poderoso reconstituyente

LARIOS S. A

MALAGA

VIDA CORUÑESA

Narciso Campillo,
director de
"El Ideal Gallego"

Homenajes a Santiago Lozano, en La Coruña

Ha tomado posesión del cargo de Director de nuestro querido colega "El Ideal Gallego", don Narciso Campillo Balboa, que hasta hace poco desempeñó la dirección de "Hoy", de Badajoz, y que substituyó en "El Ideal", de La Coruña, a nuestro compañero don Santiago Lozano García. El señor Campillo, es un excelente periodista que desempeñó sus funciones profesionales con la suficiencia y gallardía de que ha dado muestras en los periódicos de la Editorial Católica a que pertenece. Es además Licenciado en Filosofía y Letras y dió clases como catedrático en diferentes ciudades.

Recién llegado a nuestra ciudad, visitó la casa de la Asociación de la Prensa donde compartió su amena conversación y trató con nuestros compañeros y amigos, dejando una magnífica impresión de su conversación, cultura y don de gentes. Nuestra más afectuosa bienvenida y nuestros votos, porque alcance largos éxitos en la dirección de nuestro colega "El Ideal Gallego".

Con motivo de su marcha a Granada de nuestro compañero don Santiago Lozano, ha recibido y está recibiendo numerosas muestras de los afectos y simpatías que deja en nuestra ciudad. Un grupo de amigos le obsequió con una comida en un céntrico restaurante. En los banquetes celebrados con motivo de la fiesta de San José de Calasanz y en el de los Maristas fué objeto de sendos homenajes. Ayer le obsequió con una comida todo el personal, Consejo de Administración, talleres y redacción de "El Ideal Gallego", y hoy, a mediodía los periodistas y contadurales de la Asociación de la Prensa le obsequiarán con una comida a la que también asistirán personalidades de La Coruña. En esta semana seguramente saldrá para Granada a posesionarse de su cargo de director de "El Ideal". Que lleve feliz viaje y que alcance en la ciudad andaluza los mismos éxitos y venturas que ha logrado aquí donde deja una estela de admiración y simpatía.

DR. GARCIA PENEDO

Cirujano Diplomado en Urología del Hospital Militar.
Medicina y Cirugía urinaria y genital.
(riñón-vejiga-próstata, etc.)
Fernández Latorre, 1 al 9
Teléfono 4271. LA CORUÑA

LUIS CABO REY

DIPLOMADO EN FISIOLÓGICA, MEDICINA Y CIRUGIA DEL PULMON
Rúa del Villar, 46 - 1.º SANTIAGO
Teléfono 1364

¡Que tiempos aquellos!

No había nacido aún
"SIGMA"
MÁQUINAS DE COSER Y BORDAR
PLAZOS HASTA 20 MESES

Si el tiempo es oro, "Sigma" es un tesoro

LA CORUÑA: Rosalía Castro, 1 y 3, Teléf. 1780.
LUGO: G. Franco, Teléf. 1355.
EL FERROL DEL CAUDILLO: C. Sagasta, 32, Teléf. 1329.
SANTIAGO DE COMPOSTELA: Toral, 1, Teléf. 1664.

2009 Ministerio de Cult. 2132 Agentes y Subagentes en toda España

Sociedad

VIALEROS.—Con objeto de asistir a la Asamblea Nacional de motociclismo, salieron en avión para Palma de Mallorca don Guillermo Mitchell Thompson y don José Luis Rodilla, con sus respectivas esposas.

Brétemas e rayolas

El maestro don Adolfo Anta Seoane ha constituido un nuevo coro regional, "Brétemas e Rayolas", cuya Junta Directiva se nos ha ofrecido gentilmente comunicándonos su composición. Agradecemos esta atención y le deseamos los máximos éxitos en el desempeño de su simpática labor.

El Puerto

Entraron: "Aragón", de Gijón, con cargamento de asfalto; "Cabo Menor", de Villagarcía, con carga general, y "Sirius", de Bilbao, con cemento.

Salleron: "Josefa Cambeiro" y "Luisa", ambos para Vigo, con cargamento de anchoas.

Sucesos

CICLISTA HERIDO

Al caerse de una bicicleta se produjo lesiones en la cara y en ambas manos Jesús Iglesias López, de 22 años, vecino de la calle de la Torre, 59. Se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital.

HERIDOS EN AGRESION

En el mismo Establecimiento fueron asistidos de lesiones que sufrieron al ser objeto de agresión, Antonio Agra Martínez, de 30 años, de Vilaboa, que sufre heridas con desgarro y pérdida de tejidos en el lado derecho de la cara; Agustín García Charri y Estrella García García, ambos de Progreso, 25, bajo, con lesiones en distintas partes del cuerpo.

SUFRE LUXACION DE UN HOMBRO POR CAIDA

Por haberse caído al suelo, se ocasionó luxación del hombro derecho, José Gutiérrez Naveira, de 19 años, de la calle de la Torre, 92.

Fué suspendida la velada de la Farándula de hoy, lunes

Con motivo de la inauguración del Teatro Colón, la Velada de Invierno de La Farándula, que había de celebrarse hoy, queda aplazada hasta el miércoles, día 3, a las ocho de la noche. En ella se iniciará un ciclo de estudios sobre poesía española, pronunciando una conferencia-recital don Luis López Mosteiro, sobre poetas del Siglo de Oro.

Campaña Navidad 1951-52

Hemos recibido el interesantísimo folleto relativo a la Campaña de Navidad del pasado año. Nos ocuparemos en su día de esta campaña.

El ciclo a Ramón y Cajal

Mañana, día 2, y a las ocho de la tarde, según costumbre, se celebrará en los salones de la Delegación de Información una de las conferencias del ciclo de conferencias en homenaje a Ramón y Cajal.

Disertará el catedrático del Instituto de La Coruña don Ernesto Rivera Grau sobre el tema "La investigación en los micromundos".

El Cine Club de la Asociación de Artistas

El próximo martes, día 2, a las 7:45 de la tarde, tendrá lugar en la Sala de

Exposiciones de Riogo de Agua, la primera sesión del curso 1952-53, que organiza el Cine Club de la Asociación de Artistas.

El ciclo de divulgación cultural para obreros

Hoy, lunes, día 1 de diciembre, a las siete y media de la tarde, se inaugurará el ciclo de divulgación cultural para obreros que ha organizado la Delegación de Educación Nacional del Movimiento, en colaboración con la Delegación de Sindicatos, y cuyo profesorado estará integrado exclusivamente por catedráticos universitarios.

Como ya se había anticipado, la conferencia inaugural estará a cargo del catedrático de Filosofía de la Universidad compostelana y director del Secretariado de publicaciones y extensión universitaria, Dr. D. Carlos Paris Amador, con el tema "Los valores del espíritu español en la Historia universal".

Este acto, al que quedan invitados todos aquellos trabajadores que deseen asistir, se celebrará en el salón de actos de la Delegación Provincial de Sindicatos (edificio de La Terraza) a la hora anunciada, y será presidido por las jerarquías provinciales y universitarias.

Farmacias de guardia

Durante la semana entrante, prestarán servicio de guardia las siguientes farmacias:

Don Teófilo Batallán Peña, Rubine, 34; don Domingo Capelans Suárez, Real, 40; don José Gustavo Díaz Sánchez, Falpería, 76; don Manuel Pardo Cacharrón, San Andrés, 119; don Germán Vázquez Bugallo, Los Castros, 192; y señora viuda de López Méndez, Panaderas, 21.

"El divino impaciente", el jueves en el Teatro Rosalía Castro

Con motivo de ampliarse este año el IV Centenario de la muerte de San Francisco Javier, la Agrupación Artística "La Farándula" ha organizado para el jueves, día 4, dos representaciones del poema dramático de Pemán "El Divino Impaciente", que será presentado con todo lujo, en homenaje a la memoria del insigne cantor español, y con el beneficio de recaudar a la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe.

Pero, aparte de estos indudables atractivos, desde el punto de vista artístico, no cabe duda que será ofrecido al público de la Coruña una representación de su igual altura artística. En primer lugar, la más interesante novedad en que por vez primera en España, va a representarse la obra completa, tal y como la escribió Pemán, sin las supresiones que las Compañías profesionales suelen hacer para simplificar el complicado montaje. Nada menos que ocho decorados distintos, y una transparencia hacen falta para presenciar la obra completa.

Tenemos noticias que la interpretación será sobresaliente, al igual que el montaje escénico. El vestuario, servido por casa Cornejo, de Madrid, se compone de más de noventa trajes, lo que da clara idea de la magnificencia de la presentación.

Es de esperar, pues, que nuestro público se sume a este homenaje a la memoria de San Francisco Javier, acudiendo a presenciar estas impares representaciones.

¿Cuándo juegan los niños?

Un distinguido comunicante nos remite la siguiente nota que por su importancia reproducimos íntegramente, haciéndola nuestra.

A los argumentos aducidos, irrefutables, aun se podrían añadir algunos más. Como es, por ejemplo, la falta de vida de familia del estudiante, que viene a ser un interno-externo, alejado del hogar de sus padres, desraizado

de la vida de familia, extraño a la sociedad en que vive.

Que consigan su sano intento los Padres de Familia. La nota dice así: "En estos días y con motivo de determinadas campañas encaminadas a "humanizar" los sistemas de enseñanza en el sentido de hacerlos más soportables, se habló de la supresión de deberes y trabajos caseros, que son en definitiva agobiantes para hijos y padres (martires estos últimos de los nuevos modos) y mi escasa experiencia en estas materias me inclina sin embargo, a exponer datos que quizás por demasiado aleccionadores no me han pasado desapercibidos.

La jornada de trabajo de un niño tipo de DIEZ AÑOS en un colegio también tipo, podría distribuirse o mejor dicho, se distribuye de la siguiente forma: 8 de la mañana levantarse, aseo y desayuno hasta las 8:30, repaso lecciones y entrada al colegio a las 9, duración de jornada hasta la 1:30. Regreso a casa, comida y vuelta al colegio a las 3 de la tarde para permanecer en él hasta las 7:30. A casa otra vez y a las 8 deberes, estudio, etc. hasta las 10 y a las 10:30 cenar para a las 11:30 acostarse y esperar el nuevo día para volver a empezar. Es decir, e insistimos en el niño tipo de diez años, que de una jornada de quince y media horas, once y media están dedicadas a trabajo, y nos viene a la imaginación la serie inacabable de reglamentaciones de trabajo, y sus horarios, conquistas sociales muy estimables, pero sin fase comparativa con la jornada del niño.

Da pena contemplar con qué despreocupación se tratan estos problemas, y cómo se vulneran las tan cantadas y decantadas orientaciones pedagógicas, sin que ni una sola vez se trate de proteger contra estos desmanes a los que en definitiva son la firme promesa de un mañana casi inmediato. Pero da más pena todavía pensar en que un niño de la edad citada, ¡maravíllense ustedes!, sólo puede dedicar a descanso nocturno 8:30 horas. Y luego, que médicos, pedagogos, psicólogos, y tantos más, nos hablen de los juegos infantiles, y por qué juegan los niños.

Nosotros, concluyendo, sólo queremos hacerles a ellos y a la Humanidad en general una pregunta. ¿Cuándo juegan los niños?"

Disposiciones de interés para Galicia

El Boletín del Estado del día 28, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando profesores de los Centros de Enseñanza Media y Profesional de Betanzos y Noya a don Teodoro Castro Cores y don Perfecto López Souto, los dos de Formación Religiosa, y de Formación manual a don Enrique del Río Carrero.

Adjudicando el servicio público entre Lugo y Marco, por Friol, a don Celestino Grande Varela.

A MADRID

Excursiones todos los miércoles organizadas por

VIAJES GALICIA, S. L.
Informes: Sr. Feal - Teléfono 1538

DOCTOR GARCIA SANCHO
Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Maternidad.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
F. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750
San Andrés, 13. Teléfono 2364

Dr. J. Campo Mardomingo
CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

CHRISTMAS
ESTILOGRAFICAS -- MISALES
ENORME SURTIDO
Papelería SANTOS
San Andrés, 34

FABRICA DE COCHES DE NIÑO
FRANCISCO LOPEZ
AVEN. DE CHILE 15-TELÉE 2113
LA CORUÑA

INGLES - FRANCES

POR CORRESPONDENCIA (CON DISCOS O SIN DISCOS)

CURSOS FONOBILINGUES CCC Apartado 183 SAN SEBASTIAN

OTRA OPINION: ...sus cursos están confeccionados por la experiencia de técnicos en lenguas extranjeras...

P. A. Cisneros O. F. M. Col. Melchor Cano, Tarancon.

Obténalos con un fonodisco minitara a los alumnos que carecen de gramofono
PIDANOS FOLLETO GRATIS

Dr. J. SANCHEZ

RINON - VEJIGA - PROSTATA
Consulta: San Andrés 166-2.º - Teléfono 4365 - LA CORUÑA

Coñac viejo

PRINCIPE

EXQUISITO

Larios, S. A. Málaga

"CASA CAMPOS"
Grandes Establecimientos de Calzado
La más importante de España
ESTRECHA DE SAN ANDRÉS, 2 y 3
y SAN NICOLAS, 35 y 37
TELEFONO 1111

Se ultiman los preparativos en Santiago para el recibimiento del nuevo Cardenal

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 30.—Continúan enviándose a Madrid numerosos telegramas de felicitación al Dr. don Fernando Quiroga Fajó, con motivo de su elevación al cardenalato.

El júbilo en esta ciudad se exteriorizará en el recibimiento que se le está preparando para su llegada a fines de esta semana.

Además del Te-Deum y recepción en Palacio, el cabildo metropolitano, con autoridades, Acción Católica y demás asociaciones religiosas, ultiman el programa de los actos a celebrar, de los cuales se dará cuenta oportunamente.

Por numerosos vecinos se está preparando una caravana automovilística, que se trasladará al aeropuerto de Labacolla para dar la bienvenida a su eminencia.

En la Casa de Ejercicios se celebró hoy el retiro trimestral para los miembros directivos de Hombres de A. C. De las ciudades de Pontevedra, Villagarcía, Riveira y Santiago, acudieron cuarenta miembros. De La Coruña, el Consejo territorial, compuesto de veinte miembros.

La misa fué celebrada por el Conserjero de la Junta, Dr. Pío Escudero. Al terminar el retiro, se ha cursado un telegrama de felicitación al cardenal Arzobispo de Santiago.

Por el Patronato Artístico Nacional han sido aprobadas las obras de ampliación del edificio de la Telefónica, esperándose de un momento a otro la autorización del Ayuntamiento para dar comienzo de las mismas.

La ampliación del servicio telefónico es esperada con ansiedad por la industria y el comercio locales.

Ha causado general satisfacción el

acuerdo tomado por la Diputación provincial de construir el camino vecinal Santiago-Figueira, de cuya mejora local nos hemos ocupado desde estas columnas hace pocos días.

Comenzó en la iglesia de los Padres Jesuitas la novena en honor de la Inmaculada Concepción. Las pláticas están a cargo del R. P. Victoriano Rivas.

El Secretariado Local de Caridad comenzó la recaudación de donativos para la Navidad del pobre. Además de las comisiones parroquiales encargadas de la recogida a domicilio, queda abierta la suscripción en las oficinas del Secretariado, calle del Pringuitoiro, 9, tercero.

Pontevedra

PONTEVEDRA, 30.—Ha sido clausurada la magnífica exposición que, en el Casino Mercantil e Industrial de esta capital, llevó a cabo el pintor ferrolano Carmelo F. González. Con tal motivo, se le obsequió con una merienda en un céntrico restaurante, cuyo agasajo fué ofrecido por el literato don Carlos Caba Landa, a quien contestó el agasajado con elocuentes frases de gratitud para el pueblo de Pontevedra.

Hoy celebró la inmediata parroquia de Lourizán la fiesta de su patrono San Andrés. En el templo hubo cultos solemnísimos y en el barrio de Estrella se celebraron fiestas populares que revistieron gran brillantez.

La procesión fué presidida por diversas autoridades y una representación del Ayuntamiento de Pontevedra.

La Comisión organizadora de los festejos fué muy felicitada.

Rua del Villar

TRAGICOMEDIA NOCTURNA

Si se quisiera buscar alguna escena jocosa para las películas-documentales que acudidamente se están filmando sobre motivos jacobeos, y que servirán como propaganda del próximo Año Santo, no habría necesidad de acudir al venero alado de la imaginación, porque con presenciar las escenas nocturnas que originan los apagones de luz por las rías santiaguesas, sería un motivo más que suficiente para hacer desorientar las quijadas del ser más imperturbable y adusto.

Si bien estos cortes de fluido eléctrico, que en Compostela sientan catedral durante la estación invernal, no los hemos sufrido más que un número contado de veces desde que comenzó el otoño, y que son como un exordio de la tragedia que en este aspecto se avicina, ya las escenas a que hacemos referencia hicieron su aparición conservando la inmacilable hilaridad de años anteriores. Y así es frecuente ver a los santiagueses noctívagos, en medio de la más completa penumbra, danzar como marionetas por medio de las rías, en la posición gimnástica de brazos al frente en busca de las graníticas paredes de un edificio donde adosar nuestro cuerpo hasta que la luz resplandezca nuevamente, para evitar algún "abordaje" con un semejante y poner a salvo de algún tacholado zapato nuestros miembros inferiores. Y esta danza que aparentaría tétrica, macabra, si no conservásemos el ancestral humor celta los santiagueses, tiene en la más completa de las oscuridades caracteres cordonescos, porque la angostísima de las rías de la ciudad, por este motivo, apenas deja traslucir la claridad celeste que sería un alivio en estas ocasiones.

Seguiremos siendo el próximo invierno asiduos clientes de la industria cerúlea? No cabe duda que la semipenumbra da a la ciudad más carácter de reliquia medieval, pero si la Eléctrica sigue aportando a Compostela tan romántico y antañón sabor en la forma desmedida a que nos tiene acostumbrados, es mejor retornar a los primitivos faroles de gas, aunque tengamos que agradecer a Edison sus vanos esfuerzos, para nosotros, en intentar hacernos las horas nocturnas más agradables. Y menos mal que los del Mau-Mau se encuentran alejados bastantes leguas de la ciudad, porque sino, en medio de las tinieblas que solemos padecer se darían frecuentes casos como el sucedido a nuestro convecino que, al ser robado por la noche en medio de un tupido bosque, dijo a los ladrones: "Podréis quitarme la bolsa y también la vida; pero hay algo que no me podréis quitar. Y ese es el miedo que llevo encima". JOTRAQUE.



El Gobierno francófilo del Sarre, derrotado

(CONTINUACION DE PRIMERA)

sias católicas. En ella se hace constar que los sarrenses no tienen obligación de votar y pueden quedarse al margen de las urnas con la conciencia tranquila. Más del setenta por ciento de la población es católica.

Los partidos pro alemanes que no pueden participar en las elecciones han instado a los 640 000 electores que boicoteen las elecciones depositando papeletas en blanco, o no acudiendo a los colegios. Un boicot numeroso sería considerado como una petición de devolver a Alemania el territorio del Sarre. La carta pastoral dice a los católicos que podían hacer una de estas tres cosas: votar de acuerdo con su conciencia; votar, pero hacerlo por un partido "cristiano", y abstenerse de votar.

"Aquél—dice el prelado—que después de una cuidadosa reflexión crea que no debe votar puede hacerlo así con la conciencia tranquila".

En Sarrebruck, la pastoral fué leída desde el púlpito de la iglesia de San Miguel, por el deán Agustín Brau, el más alto dignatario de la iglesia de la ciudad y bien conocido por su cariño a los fieles. La carta pastoral ha sido considerada como un documento de gran valor y un severo golpe para el primer ministro Hoffman y su Gobierno francófilo que durante toda la campaña ha pretendido que los electores, como cristianos, tenían el deber de votar. Los observadores neutrales predicen libremente que el boicot puede alcanzar al treinta o cuarenta por ciento del electorado.

En un esfuerzo para salir al paso de la carta pastoral, el Gobierno fran-

cófilo ha hecho salir numerosos camiones con altavoces que tocan música alegre, intercalando llamamientos para que se deposite el voto. En un discurso por radio a última hora, Hoffman pretendió que un boicot en masa podría comprometer las últimas posibilidades de un entendimiento franco-alemán y hundir a Europa en un "infierno aun más terrible que el de la segunda guerra mundial".

Las urnas quedaron abiertas a las ocho de la mañana, hora española, y numerosas personas depositaron su voto en el primer cuarto de hora, aprovechando que se dirigían a la iglesia para oír misa. Llueve a cántaros y la mayor parte de las calles están desiertas. Las urnas se cierran a las ocho de la tarde, hora española. — (EFE).

TRABAJADORES APALEADOS POR LOS ADUANEROS FRANCESES

SARREBRUCK, 30.—Dos jóvenes trabajadores han declarado que fueron despedidos y apaleados por los guardas aduaneros franceses cuando distribuían de casa en casa copias de la carta pastoral del obispo católico de Treveris. Se trata de Albert Kemm, que reside en el Sarre desde 1945 y de Karl Otto Witsak Kemm ha declarado que los gendarmes franceses le llamaron "cerdo alemán" y que le golpearon con porras.—(EFE).

DIRIGENTE SINDICAL DETENIDO

SARREBRUCK, 30.—A primera hora ha sido detenido por la policía del Sarre un destacado dirigente de los sindicatos germanófilos después de que fueron encontradas en su coche unas octavillas de propaganda que el Gobierno francófilo considera subversivas.

Las autoridades de la frontera alemana manifestaron que un desusado número de sarreses ha cruzado la frontera con dirección a Alemania al circular el rumor de que las autoridades del Sarre podrían cerrar mañana la frontera. Sin embargo, dicho rumor ha sido desmentido.—(EFE).

TRIUNFO DE LOS CATOLICOS

SARREBRUCK, 30.—Los datos correspondientes a los primeros 25 000 votos de los que se han realizado del escrutinio, arrojan un 71 por ciento de papeletas válidas para los católicos.—(EFE).

LUGO

LUGO, 30.—Delegación de Hacienda. Se recuerda a los señores habilitados que el plazo para presentar las nóminas de los haberes correspondientes al mes de diciembre del año actual y las de la paga extraordinaria, es hasta el día 10 del mes de diciembre, advirtiéndoles que toda nómina que se presente fuera del plazo reglamentario quedará para resultados del año 1953.—El Delegado de Hacienda.

Habiendo sido solucionado el problema de suministro de oxígeno para los industriales de la plaza y provincia, se pone en conocimiento de los interesados para que soliciten del Sindicato Provincial del Metal las botellas de oxígeno que necesitan, dirigiendo sus peticiones a la Sociedad Española de Oxígenos, S. A., con domicilio en Gijón, por conducto del Sindicato mencionado.

En dicha entidad se les podrá informar ampliamente sobre el asunto de referencia.

LIBRERIA Y PAPELERIA ZINCKE HERMANOS

Plaza Grande, 21. LA CORUÑA

SANATORIO RIAZOR

DIRECTORES

Dr. Martínez Rumbo

Dr. L. Ramallal

GARGANTA
NARIZ
OIDOS

CIRUGIA GENERAL
TRAUMATOLOGIA
HUESOS, ARTICULACIONES
Y MUSCULOS

CONSULTA PARTICULAR:
Teresa Herferra, 7. Teléf. 2144

CONSULTA PARTICULAR:
Arzobispo Lago, 9. Teléf. 1255

RAYOS X, ONDA CORTA, ELECTRO Y MECANOTERAPIA

y todo el material preciso para los tratamientos más perfectos y modernos

Av. de la Habana, 6, 7 y 8 LA CORUÑA Teléfono 4571

UN TITULO CONSIDERADO POR TODO EL MUNDO

LA GRAN EXPANSION DE LA RADIO POR TODOS LOS PAISES LLEGANDO HASTA LOS MAS RECONDITOS PARA-JES, HACE QUE LAS POSIBILIDADES DEL RADIOTECNICO TENGAN UN RADIO DE ACCION POCAS VECES LOGRADO POR NINGUNA OTRA PROFESION.

ESCUELA RADIO MAYMO

Le ofrece su famoso curso por correo que Ud. aprenderá con facilidad desde su propio domicilio. Recibiendo material para más de 100 prácticas.

Sr. DIRECTOR DE ESCUELA RADIO MAYMO
RUEGO ME ENM. GRACIAS SIN COMPROMISO SU LIBRO "AL EXITO POR LA PRACTICA"

59-11

NOMBRE: _____ NUM: _____
CALLE: _____
POBLACION: _____ PROVINCIA: _____

MADRID PUERTA DEL SOL 2 BARCELONA DE LA VILA DE VALENCIA SAN SEBASTIAN

Vigor y originalidad, características de la cultura gallega actual

(CONTINUACION DE SEXTA)

singularmente la que concierne a la rama poética, que no podemos pasar por alto sin detenernos siquiera a mencionarla.

Un pueblo esencialmente lírico como el nuestro, que dió tantos y tantos exquisitos poetas y cuya expresión máxima es la inmortal Rosalía, tenía por fuerza que seguir manteniendo en la hora actual esta representación, de nuestro modo de ser, de nuestro sentimiento para transmitirlo al mundo. Y en verdad que lo viene cumpliendo. Enlazando con la generación presente, como un vínculo y un airon de las viejas esencias, manteniéndose "ergueito", pleno de inspiración y fuerza emotiva el gran poeta cambrés, Cabanillas, que en edad proyecta aun su estro es tierno y conmovedor, flagelante y duro como en sus mejores tiempos.

Y así, pasando por la muerte prematura de aquellos dos soberbios vates que se llamaron Manuel Antonio y Amado Carballo, tenemos hoy una floración poética ya consagrada. Por fuerza habrá que mencionar de nuevo a Iglesia Alvariño, que en sus poemas de castizo sabor galaico nos lleva al Lugo norteño en donde florece el tojo con el amarillo más hermoso y delicado de nuestros montes. Pura Vázquez, la orensana de las calidades poéticas más afinadas, en quien se quiere ver la afortunada sucesora de la cantora del Sar, que en sus soledades castellanas, como ésta, compone versos que llegan al alma; Manuel María, Novo Neira... Todos ellos fieles también a la utilización de la lengua vernácula. Y en lengua castellana, pero sin evadirse de la forma y menos del sentimiento, Eduardo Moreira, Luz Pozo, Garcés, Manolo Santiago...

El mencionar en estas líneas una lista de destacados gallegos en las distintas disciplinas científicas sería cosa fácil de hacer. No se crea exageración esta afirmación. La simple enumeración de los que en laboratorios, en cátedras o en institutos experimentales ofrecen su labor como una aportación valiosísima a la cultura ga-

llega actual, nos llevaría a mencionar muchos nombres. Ahí está, en primer término, para acreditarlo, el catedrático compostelano don Luis Iglesias, un entomólogo que no cede en prestigios a los más acreditados del extranjero. Iglesias mantiene así la tradición gallega de científicos de nuestro país que alcanzó su mayor ejemplo en el gran químico compostelano Rodríguez Carracido y que tenía sus antecedentes en otro gallego también, el insigne Casiano de Prado; Manuel Martínez Risco, que en la Sorbona acredita al presente su solidísima preparación y entendimiento... Pero no se trata ahora de vindicar desde aquí la dignidad de Galicia en este sentido, sino el de acreditar siquiera con unos cuantos nombres la afirmación que hemos hecho.

He aquí, como decíamos al principio, un somero panorama de la cultura gallega actual, reveladora de la interna fuerza que lleva la raza en sí, que trabaja con el mismo anhelo y con los supremos entusiasmos de aquellos de quienes recibió el sagrado legado de exaltar el nombre de la pequeña patria.

EL SEÑOR
DON ANDRÉS PEREIRA PEREZ
(ANTIGUO PROPIETARIO DE "LA FLOR NOYESA")
Falleció a las cinco de la tarde de ayer en su domicilio, a los 77 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos.
D. E. P.

Su director espiritual R. P. Vázquez, de la Orden Franciscana; sus desconsolados hijos, Florentina, Andrés (ausente), Jesús, Maestro Nacional; Manuel (ausente), Pilar, Pedro, Aurora, Agustín (ausente); y María Pereira Vilarinho, Maestra Nacional de Pasarela (Vimianzo); su hermana Purificación; hijos políticos, Próspera Seco, María Carballo, Maestra Nacional; Hortensia Fernández, José Martínez (Industrial), Joaquina Casal, y Rosa Fernández; nietos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades una oración por el alma del finado la asistencia a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy, lunes, a las doce y media de la mañana en la iglesia conventual de las MM. Mercedarias, así como a la conducción de cadáver al cementerio de Santo Domingo, a las cinco de la tarde por cuyos favores anticipen las más expresivas gracias.
No se recibe duelo. SANTIAGO, 1 de diciembre de 1952

Vigor y originalidad, características de la cultura gallega actual

Galicia cuenta con una estimable floración en los campos literario, artístico, filosófico y religioso
La poesía sigue siendo una de nuestras más felices realizaciones

Por Juan Naya Pérez



Don Ramón Otero Pedrayo, insigne polígrafo y feliz cultivador de las letras gallegas.

tar en este sentido sea sólo una síntesis, síntesis que no por serla restará fuerza a aquél.

Comencemos por decir que una gran energía labora sin desmayos en el camino trazado ya por los precursores. La cultura gallega actual, dispersa o en equipos, ofrece en cualquier sitio donde se encuentra los frutos mejores de su esfuerzo. Si en equipo, la Real Academia Gallega, que cuenta en sus filas lo más granado de la intelectualidad de nuestro país, al frente de la cual está un luchador que no cayó vencido ni aun por el peso de los años: don Manuel Casás Fernández, patriarca auténtico de nuestras letras contemporáneas; el Instituto Padre Sarmiento de Estudios Gallegos, que pese a su reciente creación cuenta ya con una ejecutoria de labor imperecedera, y otras entidades análogas que en diversos puntos de la región coadyuvan de la mejor manera en la tarea.

Dispersa o aislada, aquella energía también se manifiesta, ininterrumpida, en los hombres de otro tiempo pero presentes siempre en el actual: en la literatura, Fernández Flórez y Otero Pedrayo; en las artes, Sotomayor y Asorey; en las ciencias, Aller; en la filosofía, García Martí; en la historia, Vales y Villar Ponte; en la



Don Fernando Álvarez de Sotomayor, ilustre pintor gallego y director del Museo del Prado.

lingüística, Bouza Brey y Carré Alvarellos; en la arqueología, Castiello; en la prehistoria, Cuevillas; y en la poesía como inmediatos seguidores, ya más que promesas, auténticas realidades por aquel orden de especialidades que hemos seguido, Camilo José Cela y Carlos Martínez Barbeito; Mosquera, Díaz Pardo y Bonome; Rodríguez, Chao Espina, Caamaño Bournacell y Filgueira Valverde; Iglesia Alvarino, Correa Calderón. Algunos, la mayoría, sin salir de su tierra natal; otros fuera, pero de continuo con el pensamiento puesto en ella.

Más, muchos más de los nombres que hemos mencionado, que en estas mismas especialidades o en otras dedican sus afanes a la cultura gallega, existen por fortuna. Por citar a algunos, hemos preferido los apuntados, sin que desmerezcan los que en gracia a la brevedad de estas líneas, pedarán para ocasión más propicia. Pedarán para ocasión más propicia. Pedarán hay un aspecto de nuestra cultura (CONTINUA EN QUINTA PLANA)

LA ESTATUA DE ROSALÍA

Por Aberto Insúa

Amigos de La Coruña de paso por Madrid me aseguran "que ya es un hecho lo de la estatua de Rosalía". Quieren decir que "ha entrado en vías de realización el proyecto de erigir en La Coruña un monumento a la sublime cantora de Galicia". Por mi parte, hace más de doce años que, escultor imaginativo, labré esa estatua y la puse en el jardín literario de uno de mis artículos para "La Prensa" de Buenos Aires.

Versaba ese artículo sobre la vida y obra de Rosalía y hallábanse en él pormenores e intimidades de la una y la otra, que yo había tenido el privilegio de escuchar de labios de Murguía. Pasó el tiempo, volví a mi amada Coruña en el verano de 1950, busqué la estatua donde suponía que estuviese, en los Jardines de Méndez Núñez y... no la hallé por ninguna parte. Allí estaban, sí, afortunadamente, la de la autora insigne de "Los pazos de Ulloa" y el monumento a doña Concepción Arenal.

Me había engañado a mí mismo. También hallé, no lejos, las piedras esculpidas en honor y memoria de Curros Enríquez. Y entre las frondas de los Jardines un busto de Murguía --que a mí no se me parece al inelito historiador de nuestra tierra-- y otro, más admisible, del bardo de los "Queixumes dos pinos".

En Santiago, sí. En Santiago me detuve, conmovido, ante la estatua de Rosalía en la Herradura, y oré frente a su sepulcro en la iglesia de Santo Domingo, frontero al de otro de uno de los más claros varones de Galicia: Alfredo Brañas.

En resumen: me pareció que La Coruña debía reparar "este olvido". Y así lo dije el verano último, en mi charla de la "Reunión de Artesanos", y en algún artículo para esta HOJA, gracias a la cual no dejo de sentirme en comunicación con mis "paisanos" coruñeses.

Ninguno de éstos ignora que Rosalía Castro -- y no de Castro, aunque opine lo contrario mi gran camarada García Martí y a pesar de la lápida del Jardín de San Carlos -- que la fama de la incomparable poetisa ha ido de hora en hora, pacientemente, humildemente, como corresponde a quien fué toda intimidad, dulzura y modestia, pasando de su órbita provincial a la regional y

de la regional a la nacional, entendiéndolo por nación, en este caso, la patria grande del idioma, que se extiende por todas las Américas hispanas. Pues no se olvide que si Rosalía, por las "Follas Novas" y los "Cantares", es una poetisa gallega, por su libro "En las orillas del Sar" es una de las cumbres de la lírica en lengua castellana. Y en prosa, en purísima prosa también castellana, escribió sus novelas.

Muy lejos está la época en que Valera, al hablar de poetisas españolas, sólo "la sombra de pasada, a la par de versificatrices vulgares", y en que "no logra penetrar --copio juicios de "Azorín" en sus "Clásicos y Modernos"-- en la lamentable colección de "Las cien mejores poesías" formada por Menéndez y Pelayo". Por entonces, cuando se publicaba el libro "que rompía con la tradición secular de la rima", sólo un gran poeta y escritor catalán, Víctor Balaguer, adivinó y proclamó que había nacido un genio, o una délima musa, en nuestro Parnaso.

Hoy se cuentan por centenares las ediciones de Rosalía, en obras completas y en volúmenes independientes. Y los estudios críticos y biográficos no cesan de producirse, descollando los de García Martí, el profesor argentino Augusto Cortina y el poeta gallego Eduardo Blanco Amor. Rosalía --que no la buscó nunca-- ha alcanzado la popularidad. Y no una popularidad fugitiva, sino creciente y constante, como la de Bécquer.

En consecuencia, y dicho de manera gráfica: La Coruña "estaba quedando mal" con su lentitud y retraso en rendir un homenaje público y permanente al espíritu maravilloso de Rosalía, que penetró --como nadie-- en el de su patria gallega. Y que supo --también como nadie-- de su dolor y de sus ideales redentores, sostenidos por ese carácter que hace del gallego un género de español que sufre cuanto haya que sufrir, pero que emprende cuanto haya que emprender, varonilmente. Y que es el que "más España" ha llevado a esas tierras de allende el Atlántico descubiertas y fecundadas por nosotros.

Y ahora, señor Alcalde de La Coruña, ¿cuándo inauguramos la estatua?

Con una tradición que le viene de muy atrás y que tiene dos fases esplendorosas en la época medieval y en el siglo diecinueve, época esta de auténtico renacimiento, la cultura gallega presenta en la actualidad un vigor y una originalidad auténticamente satisfactorias. Nacida en los albores de la historia, guardó su sino propio, sin que las interferencias por que tuvo que pasar le afectasen mayormente. En el fondo guardó siempre su propia personalidad, inalienable, de un carácter genuinamente atlántico y occidental, sin influencias ibéricas y menos árabes. Así tiene para el observador menos sagaz tantos puntos de coincidencia con los pueblos europeos del Norte, a cuya familia pertenece.

Esta coincidencia, que arranca de un fondo étnico, casi sin impurezas, vuelve a manifestarse en todos los aspectos de nuestra cultura, sean ellos el literario, el artístico, el filosófico o el religioso.

El breve espacio de que disponemos hará que lo que pudiésemos argumen-



Victoria sin alas

Con los hocicos hechos un acerico aquí tienen ustedes a estos dos perrazos que, vencidos pero no derrotados, miran con arrogancia después de un combate infructuoso de cinco asaltos con un puercito espin. Este marchó ufano, sin haber sentido el poder de las mandíbulas de los canes. Pero no sin dejar clavadas sus gruesas espinas en el hocico de sus asaltantes.

El "Rimifón" parece tener unos efectos espectaculares sobre la tuberculosis

La fiebre desaparece o disminuye, el peso aumenta y se siente un gran bienestar

Todavía es pronto para considerarlo una panacea universal

Conclusiones sobre 414 casos tratados con la referida droga en los centros de fisiología de París

Ayer hizo tres semanas que cuatrocientos médicos especialistas de tuberculosis se reunieron en París, en el Instituto Nacional de Higiene para escuchar el veredicto de eficacia de la nueva droga antituberculosa "Rimifón", recientemente aparecida. ¿Es o no el "Rimifón" el remedio milagroso contra la tuberculosis? A esta pregunta habían de responder los resultados del tratamiento de 414 tuberculosos realizado por los nuevos jefes del centro antituberculoso de París--nueve eminentes fisiólogos de indiscutible mérito y competencia-- durante tres meses consecutivos.

Para ello los nueve especialistas se comprometieron a no comunicarse entre sí los resultados y, ni siquiera a sacar ellos mismos conclusiones. Eligieron de común acuerdo una persona neutral a la que se comprometieron a enviar los resultados a medida que los fueran adquiriendo, y ésta--persona también especializada en la materia--los resumiría y hallaría una síntesis de los resultados comparando y cotejando unos con otros. La persona elegida fué la señorita Lotte, que durante la mañana presta sus servicios en un Hospital de París y por la tarde dirige la estadística de tuberculosis en el Instituto Nacional de Higiene. Esta señorita de reco-

1º TRIMESTRE 61	2º TRIMESTRE 60
1º TRIMESTRE 61	2º TRIMESTRE 61
1º TRIMESTRE 61	2º TRIMESTRE 61
1º TRIMESTRE 61	2º TRIMESTRE 61

He aquí la estadística de mortalidad por tuberculosis en el distrito parisino de Sena, publicada por el Instituto de Higiene francés. La aparición del Rimifón hizo bajar la mortalidad en un 20 por ciento

nocida seriedad científica no se dedica a la profesión médica en competencia con nadie--dicho de otro modo no tiene clientela--y su actividad se concreta a la investigación y a la estadística. Ella reunió pacientemente y tradujo inteligentemente los datos. Su voz fué escuchada con religioso silencio el 8 de noviembre a las tres de la tarde por los cuatrocientos me-

jores especialistas en la materia entre los cuales se hallaban los nuevos jefes de las clínicas antituberculosas oficiales de París. Los resultados que leyó fueron los siguientes:

"Los enfermos ingirieron durante tres meses cinco miligramos de "Rimifón" por kilo de peso y por día, sin recibir ningún otro tratamiento de ninguna otra clase de medicinas o de drogas. Y en esas condiciones, resultó que de 198 enfermos febriles, el 66 por ciento quedaron limpios de fiebre, y el 50 por ciento experimentó aumento sensible de peso. De 126 enfermos que espectaban, el 50 por ciento dejó de hacerlo. El resto, mejoró considerablemente. De 194 enfermos recientes (con lesiones surgidas antes de seis meses) el 49 por ciento mejoró a la vista de sus radiografías. Las lesiones antiguas (de más de seis meses) experimentaron mejoría en un 16 por ciento de los casos. Al cabo de algunos meses de tratamiento, el bacilo de Koch se hace resistente a la acción del "Rimifón". En un caso --comunicado por el doctor Morin, suizo-- la referida droga produjo el caso contrario, es decir, provocó un mayor desarrollo de bacilos de Koch. El "Rimifón" ha revolucionado el tratamiento de la meninges tuberculosa infantil y el "Rimifón", en resumen,

provoca en la mayoría de los casos un aumento de peso, una disminución de la fiebre--a veces su desaparición--y un sentimiento generalizado de bienestar, aunque la enfermedad no sea curada completamente.

Comentando estos resultados la revista parisiense "Paris Match" termina con la siguiente conclusión: "Los médicos franceses han dado, pues, un veredicto favorable hacia el "Rimifón"--medicina aparecida primero en Norteamérica y después en Suiza--, pero el veredicto es todavía "reservado". Han fijado el alcance del nuevo medicamento, al que consideran lejos de haber destronado a los anteriores como a estreptomicina, P. A. S., colapsoterapia (neumotórax, etc.). A pesar de todo, en muchos aspectos el grado de eficacia es todavía discutido, tanto más cuanto que tiene la particularidad de hacer desaparecer el bacilo de Koch ante el microscopio. No es que el bacilo haya desaparecido en muchos casos sino que en contacto con el "Rimifón" no se colorea de rojo bajo la acción de los colorantes fénicos que se le aplican. Por lo demás, le queda al "Rimifón" una última apelación: la del tiempo. "Sería curioso saber qué ha sido de aquellos enfermos graves americanos que dieron la vuelta al mundo en fotografía en las primeras planas de los periódicos bailando el "bugui-bugui" después del primer mes de tratamiento?"

Especialidad en Camisas a medida GABARDINAS-AMERICANAS SPORT El mejor surtido en calidades y precios IZQUIERDO

Ventaja para comprar y facilidad para pagar COMPRE A PLAZOS CANTON PEQUENO NUM. 12 S. E. Comercio y Crédito, S. A.

Facilitamos SIN PAGO ADELANTADO o SIN AVAL la compra de cualquier clase de maquinaria, motos, automóviles o INSTALACION COMPLETA DE ESTABLECIMIENTOS S. E. COMERCIO Y CREDITO S. A.

SEÑORES COMERCIANTES E INDUSTRIALES Compramos los contratos de VENTAS A PLAZOS que celebréis, facilitando vuestro negocio S. E. COMERCIO Y CREDITO S. A.